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Q1. एक टे्रन द्वारा तय की गई दरूी 1830 ककमी है। टे्रन की गतत (ककमी प्रतत घंटे में), यात्रा में 
तय की गई दरूी (संख्यात्मक मान) में लिए गए समय (घंटे में) के दगुने से एक अधिक है। टे्रन 
की गतत और यात्रा में लिए गए समय का क्रलमक अनुपात ज्ञात कीजिए।  
(a) 30 : 61  
(b) 61 : 30  
(c) 25 : 51   
(d) 51 : 25  
(e) 59 : 30 
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Q2. एक िनरालि पर 3 वर्ष के लिए 5% की वार्र्षक दर से चक्रवदृ्धि ब्याि 2522 रुपये है। इस 
रालि पर समान अवधि के लिए समान दर पर सािारण ब्याि ककतना होगा?  

(a) 2500 रुपये  

(b) 2400 रुपये 

(c) 2450 रुपये 

(d) 2350 रुपये 

(e) 2640 रुपये 
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Q3. एक िनरालि पर 3 वर्ष के लिए 8% की वार्र्षक दर से सािारण ब्याि, 8000 रुपये पर 2 वर्ष 
के लिए 10% की वार्र्षक दर से चक्रवदृ्धि ब्याि का आिा है। वह रालि ज्ञात कीजिए जिस पर 
सािारण ब्याि का आंकिन ककया िाता है।  
(a) 3500 रुपये 

(b) 3800 रुपये 

(c) 4000 रुपये 

(d) 3600 रुपये 

(e) 3200 रुपये 
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Q4. अिोक ने 6 रुपये प्रतत ककग्रा के 25 ककग्रा चावि और 7 रुपये प्रतत ककग्रा के 35 ककग्रा 
चावि खरीदता है। वह दोनों प्रकार के चावि लमिाकर 6.75 रुपये प्रतत ककग्रा की दर से बेचता 
है। इस िेनदेन में उसका िाभ या हातन ज्ञात कीजिए।  
(a) 16 रुपये लाभ  

(b) 16 रुपये हानि  

(c) 20 रुपये लाभ 

(d) 10 रुपये लाभ 

(e) 10 रुपये हानि  
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Q5. एक कक्षा में 60% र्वद्यार्थी हहदंी में उत्तीणष होते हैं और 45% र्वद्यार्थी संस्कृत में उत्तीणष 
होते हैं। यहद उनमें से 25% दोनों र्वर्यों में उत्तीणष होते हैं, तो दोनों र्वर्यों में अनुत्तीणष होने वािे 
र्वद्याधर्थषयों का प्रततित ककतना है?  

(a) 80% 
(b) 75% 
(c) 20%  
(d) 25% 
(e) 30% 
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Q6. एक र्वद्यािय में िड़कों की संख्या का िड़ककयों की संख्या से अनुपात 4:1 है। यहद 75% 

िड़के और 70% िडककयां छात्रवरृ्त्त िारक है,  तो उन र्वद्याधर्थषयों का प्रततित ज्ञात कीजिये, 

जिन्हें छात्रवरृ्त्त नही ंलमिती।  
(a) 50% 
(b) 28%  
(c) 75%  
(d) 26% 
(e) 36% 
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Directions (7-10):  तनम्नलिखखत दंड आरेख में दो पररवारों अर्थाषत ्A और B के भोिन, कपड़े, 
लिक्षा, ईंिन, मकान ककराया और र्वर्वि पर मालसक व्यय (प्रततित में) दिाषया गया है।  
 

 
 

Q7. पररवार A में लिक्षा पर ककया गया कुि व्यय का लभन्न ककतना है?  

(a)  2/5 
(b)  1/5 
(c)  3/5   
(d)  4/5 
(e)  5/7 
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Q8. यहद पररवार B का कुि वार्र्षक व्यय 10,000 रुपये है, तो वर्ष में कपड़ों पर ककया गया व्यय 
ककतना है?  

(a) 200 रुपये  

(b) 2000 रुपये 

(c) 600 रुपये 

(d) 6000 रुपये 

(e) 2400 रुपये 
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Q9. यहद पररवार A का कुि वार्र्षक व्यय 30,000 रुपये है, तो भोिन, कपड़े और मकान ककराए 
पर ककया गया व्यय ककतना है?  

(a) 16,500 रुपये 

(b) 18000 रुपये 

(c) 21,000 रुपये 

(d) 15,000 रुपये 

(e) 12,500 रुपये 
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Q10. यहद दोनों पररवारों का व्यय समान है, तो लिक्षा और र्वर्वि पर लमिाकर ककसने अधिक 
व्यय ककया?  

(a) परिवाि A  

(b) परिवाि B  

(c) दोिों परिवािों का व्यय समाि है  

(d) निर्ाारित िह ीं ककया जा सकता  
(e) इिमें से कोई िह ीं  
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Q11. दो पात्र A और B में दिू और पानी का लमश्रण क्रमि: 8:5 और 5:2 के अनुपात में है। 
 दिू की मात्रा वािा एक नया लमश्रण प्राप्त करने के लिए इन लमश्रणों को ककस अनुपात 

में लमिाया िाना चाहहए? 

(a) 3 : 5                       
(b) 5 : 2 
(c) 5 : 7                       
(d) 2 : 7 
(e)2 : 5 
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Q12. A, B को एक घोड़ा 4860 रुपये में बेचता है, जिसस ेउसे 19% की हातन होती है, B इसे C 

को उस कीमत पर बेचता है जिससे A को 17% का िाभ प्राप्त होता है। B का िाभ ज्ञात 
कीजिए।  
(a) 2160 रुपये  

(b) 2610 रुपये  

(c) 1260 रुपये  

(d) 2260 रुपये  

(e) 2450 रुपये 
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Directions (13-15): निम्िललखित सींख्या श्रींिला में प्रश्िवाचक चचह्ि (?) के स्थाि पि क्या 
माि आएगा- 
 
Q13. 3645,     1215,     405,     135,     ? ,     15,     5  
(a) 75 
(b) 45 
(c) 65 
(d) 55  
(e) 35 
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Q14. 15,     30,     ? ,     40,     8,     48  
(a) 10 
(b) 20 
(c) 18 
(d) 12 
(e) 15 
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Q15. 5,     13,     58,     357,     2868,     ?  
(a) 25823 
(b) 28695 
(c) 29548 
(d) 28545 
(e) 27695 
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Solutions 
 
S1. Ans.(b) 

Sol.  
 
S2. Ans. (b) 

Sol.  
 
S3. Ans.(a) 

Sol.  
 
S4. Ans.(d) 



Sol.  
 
S5. Ans.(c) 

Sol.  
 
S6. Ans.(d) 

Sol.  
 
S7. Ans.(b) 

Sol.  
 
S8. Ans.(b) 



Sol.  
 
S9. Ans.(a) 

Sol.  
 
S10. Ans.(a) 
Sol. 
Let both have expenditure of 100  
∴ Expenditure of family A on education and miscellaneous together  
= 20 + 10 
= 30 
Expenditure of family B on Education and miscellaneous together  
= 15 + 10  
= 25  
Clearly, family A spends more than B.  
 
S11.Ans.(d) 

Sol.  
 
S12.Ans(a)   



Sol.  
 
S13. Ans.(b) 

Sol.  
 
S14. Ans.(a) 

Sol.  
 
S15. Ans.(b) 

Sol.  
 


